智浪教育---普惠英才文库

初中科学竞赛辅导《运动和力》经典选择30题

1．地球距离月球约3×108米，人类发射的月球探测器能够在自动导航系统的控制下在月球上行走，且每隔5秒向地球发射一次信号．某时刻，地面控制中心数据显示探测器前方相距32米处存在障碍物，经过5秒，控制中心数据显示探测器距离障碍物22米；再经进5秒，控制中心得到探测器上刹车装置出现故障的信息．为避免探测器撞击障碍物，科学家决定对探测器进行人工刹车遥控操作，科学家输入命令需要3秒．已知电磁波传播速度为3×108米/秒，则探测器收到地面刹车指令时，探测器（　　）

A．已经撞到障碍物        B．距离障碍物2米     

C．距离障碍物4米        D．距离障碍物6米
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2．两个相同的光滑弧形槽，一个为凸形，一个为凹形，两个相同的小球分别进入两弧形槽的速度都为V，运动到槽的末端速度也为V，小球通过凸形槽的时间为t1，通过凹形槽的时间为t2，则t1，t2的关系为（    ）

A、t1=t2       B、t1＞t2

C、t1＜t2      D、无法确定

3．若小球在运动过程中只受到力F的作用，且运动过程中力F始终保持不变，则小球的运动轨迹（用虚线表示）不可能的是（    ）
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4．“蜻蜓点水”是常见的自然现象，蜻蜓点水后在平静的水面上会出现波纹。某同学在研究蜻蜓运动的过程中获得了一张蜻蜓点水的俯视照片，照片反映了蜻蜓连续三次点水后某瞬间的水面波纹。如果蜻蜒飞行的速度恰好与水波的传播速度相等，不考虑蜻蜓每次点水所用的时间，在下列四幅图中，与照片相吻合的是（    ）
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5．如图所示，放在M、N两水平桌面上的P、Q两物体，分别在FP＝5N、FQ=3N的水平拉力作用下做匀速直线运动，可以确定（    ）
A．桌面M一定比桌面N粗糙        

B．P的速度一定大于Q的速度

C．P的质量一定大于Q的质量       

D．P受到的摩擦力一定大于Q受到的摩擦力
6、一氢气球下系一重物G，在空中做匀速直线运动。如果不计空气阻力和风力影响，而小重物G恰好能沿MN方向（如图中箭头指向）斜线上升。则气球和重物G在运动中所处位置正确的是（    ）21世纪教育网版权所有
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7、甲和乙是一条直线河流上的两个码头，甲在上游，乙在下游。今有一只在静水中航速为V的轮船从甲码头开往乙码头，到达乙码头后，立即返回甲码头，一个来回经过时间为t，若甲、乙间距离为S，则有（　　）　　

   A、t ＞2S/V        B、t＝2S/V        C、t ＜2S/V        D、以上三种都有可能
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8、如图所示，甲、乙两位同学做如图所示的“拔河”游戏，两人分别用伸平的手掌托起长凳的一端，保持凳子水平，然后各自向两侧“拉”。若凳子下表面各处的粗糙程度相同，且在乙端的凳面上放四块砖，则下列判断正确的是（    ）

A、凳子向甲方移动      21世纪教育网版权所有
B、凳子向乙方移动 

C、凳子原处不动        

D、凳子向体重大的同学一方移动
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9．如图所示，质量为M的圆环用轻绳吊在天花板上，环上有两个质量均为m的小环，自大环顶部开始分别向两边滑下，当两个小环下落至与大环圆心等高时，每个小环所受摩擦力为f，则此时绳对大环的拉力为（    ）
（A）(M+m)g  
（B）(M+2m)g  　

（C）Mg+f  　　

（D）Mg+2f
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10、物块从光滑曲面上的P点自由滑下，通过粗糙的静止水平传送带后落到地面上的Q点．若传送带的皮带轮沿逆时针方向匀速转动，使传送带随之运动，如图所示，物块仍从P点自由滑下，则（    ）

 A．物块有可能落不到地面上      

B．物块将仍落在Q点
 C．物块将会落在Q点的左边     

 D．物块将会落在Q点的右边
11．如右图所示，物体B放在一个粗糙的斜面上，物体B的上表面水平，B上面载着A，当这整个装置一起沿水平向右匀速直线运动，则下列说法正确的是（    ）
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A．物体A受到3个力    21世纪教育网版权所有
B．物体A受到4个力

C．物体B受到4个力    

D．物体B受到5个力

12．一只蜜蜂和一辆汽车在平直公路上以同样大小速度并列运动。如果这只蜜蜂眼睛盯着汽车车轮边缘上某一点(如粘着的一块口香糖)，那么它看到的这一点的运动轨迹是（    ）
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13．过去航空母舰上的飞机为了在较短的跑道上起飞，通常是调整航空母舰的航向，以获得较大的机翼空气流速。现代的航空母舰上加装了有助起飞的装置以获得较大的机翼空气流速。飞机以下的结构、装置、起飞方法有利于获得较大的机翼空气流速飞上天空的有（    ）

①飞机的机翼上翼面的弧度要大于下翼面 ②安装螺旋桨、喷气发动机 

③使飞机顺风起飞   ④现代的航空母舰上加装“弹射器”                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

A．①②③     B．①③④       C．②③④     D．①②④

14．如图所示，当传送带静止不动时，物体从静止开始滑动，沿传送带从上端A点滑到下端B点所需时间为5分钟；则当皮带顺逆时针转动，传送带斜向上匀速运动时，物体从静止开始滑动，沿传送带从上端A点滑到下端B点所需时间为（    ）       
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A．5分钟   21世纪教育网版权所有
B．大于5分钟   

C．小于5分钟    
D．无法确定

15、假设雨点下落过程中受到空气的阻力与雨点（可看成球形）的横截面积S成正比，与下落速度v 的平方成正比，即f阻＝ksv2，其中k为比例常数。已知球的体积公式：Ｖ＝
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πr3（ｒ为半径），每个雨点的密度相同，且最终都做匀速运动。如果两个雨滴的半径之比为1∶ 2，则这两个雨点的落地速度之比为（    ）

A、 １∶
[image: image5.wmf]2

　   B、１∶2　　 C、1∶4　   D、1∶8                            

16．早晨，小明骑着自行车沿平直的公路驶向学校，强劲的北风迎面吹来，此时地面对车前轮的摩擦力为f1，对车后轮的摩擦力为f2．则下列说法中正确的是（　　）

A．f1与前进的方向相反，f1＜f2      B．f2与前进的方向相反，f1＞f2 

C．f1与前进的方向相同，f1＜f2      D．f2与前进的方向相同，f1＞f2

17．一名军人在一次执行任务时需要从正在正常向前行驶的卡车右侧跳下．对于跳车的方法，以下四种方案中最安全的是（　　）

A．脸向车后并相对于车向后跳        B．脸向车后并相对于车向前跳 

C．脸向车前并相对于车向后跳        D．脸向车前并相对于车向前跳

18．目前航天飞船的飞行轨道都是近地轨道，一般在地面上方300Km左右的轨道上绕地飞行，环绕地球飞行一周的时间约为90min左右．若飞船在赤道上空飞行，则飞船里的航天员在24h内可以看到的日落次数最接近（　　）

A．2次      B．4次      C．8次      D．16次

19．修补被扎破的自行车内胎时，修车师傅通常用一把周身是刺的锉将内胎扎破处的外表面锉毛，再把要补上去的橡胶补丁贴在内胎上的一面也锉毛，然后再将锉毛的两个表面涂上胶水，待胶水晾一会儿之后，对准、压紧…．对于下列锉毛橡胶表面的主要目的分析，你认为最可能的是（　　）21世纪教育网版权所有
A．使补胎处的橡胶更膨松，以增强补胎处橡胶的弹性

B．增大内胎和橡胶补丁接触的表面积，以充分发挥胶水的黏合作用 

C．增大内胎与橡胶补丁之间的摩擦，防止错位 

D．防止因补胎处太厚而导致内胎对外胎的压强不均匀，避免外胎爆胎

20．家住山区的小明星期天上午 8： 00出发，骑车去亲戚家，  途经三个不同的路段：先是上坡路，然后是平直的路，最后是下坡路，于9：00到达。若三路段的长度相同，且他在三个路段的平均行驶速度之比为 1： 2： 3，则 8： 30 时他行进在哪一路段

A上坡路段     B．平直路段    C. 下坡路段     D．条件不足，无法判断

21．如图所示，粗糙水平面上放置有．一个滑块，质量为M，其内部带有一光滑的半圆形凹槽；一质量为m的小球在凹槽内部往复运动，滑块始终静止不动；在小球由静止开始从凹槽右端最高点滑向最低点的过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．地面对滑块的摩擦力方向向左

B．小球始终处于超重状态

C．地面对滑块的支持力大小等于（M+m）g 

D．小球重力的功率逐渐增大

22、如图所示是一个伟送带，B轮转动带动物体C向右上方匀速运动，物体C没有在皮带上发生滑动，皮带与轮之间不打滑，则有关物体C与皮带之间的摩擦、皮带与B轮之间的摩擦的说法正确的是（    ）21世纪教育网版权所有
 A、没有摩擦、滚动摩擦

B、静摩擦、滚动摩擦

C、静摩擦、静摩擦

D、滑动摩擦、滚动摩擦

23、如右图所示甲、乙、丙三个物体所受重力都是2牛，则下列说法错误的是（    ）

A、丙通过乙对甲产生向下的拉力为2牛
B、甲对乙的拉力为4牛
C、甲对丙不产生拉力
D、丙对乙的拉力为2牛

24．一辆汽车在水平的公路上向右作匀速直线运动，一个热气球正位于公路的正上方并沿竖直方向匀速上升。则热气球上的人以气球为参照物，看到汽车运动的轨迹为（    ）
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25．四个麦椿象（一种害虫）分别位于边长位
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的正方形的四个顶点上。它们以同样大小的速度
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 同时开始爬行。第一只虫朝第二只虫爬去，第二只虫朝第三只虫爬去，第三只虫朝第四只虫爬去，第四只虫朝第一只虫爬去。试问这四只虫会相遇吗？（    ）

A．会相遇，并能确定相遇点位置     B．会相遇，不能确定相遇点位置  

C．不会相遇                       D．条件不足，不能判断

26．一个人在火车车厢内向车尾方向水平抛出一个物体，那么另一个站在地面站台上的人看到物体的运动轨迹不可能的是（    ）21世纪教育网版权所有
A．轨迹1           B．轨迹2  

C．轨迹1 和2      D．轨迹2和3

27．夜晚，人们仰望天空，有时能看到闪烁的人造地球卫星。地球赤道处有一观察者，在日落4小时后看到一颗人造地球卫星从赤道正上方高空中经过，设地球半径为R，则这颗人造地球卫星距赤道地面的高度至少为多少?(     )

    A．0．5R      B．R      C．2R      D．4R

28．如果球形物体在空气中下落时受空气的阻力为f=6лRηv  (式中R为球的半径，η为空气的粘滞系数，v为球的速度)，那么（    ）21世纪教育网版权所有
    A．球从高空下落时速度将越来越大

    B．球从高空下落时速度将趋向于一个极限值，且相同材料的木球，大球的极限速度大

    C．球从高空下落时速度将趋向于一个极限值，且相同材料的木球，小球的极限速度大

    D．球从高空下落时速度将趋向于一个极限值，且相同材料不同大小的木球的极限速度相同

29．两个完全相同的圆柱形瓶子，一只装满水，另一只装有与水质量相等的砂子。若让两只瓶子同时从两个完全相同的斜面顶部滚下，到达斜面底部时，判断两个瓶子的速度大小（    ）

A、装水的瓶子速度大          B、装砂子的瓶子速度大
C、速度一样大                D、条件不足，速度大小无法判断

30.某探空气球（包括其下方的吊篮）与其下方吊篮中物体的质量之比为1:2．吊篮所受的浮力和空气阻力忽略不计，气球所受的空气阻力与速度成正比，所受浮力始终保持不变，此时气球以1米／秒的速度竖直向下运动。若吊篮中物体的质量减少一半，经过一段时间后，气球恰好以1米／秒的速度竖直向上运动。若去掉吊篮中所有的物体，气球能达到的最大速度为 (     ) 21世纪教育网版权所有
A．2米／秒。    B．3米／秒。    C．4米／秒。    D．5米／秒。
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